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Se perindă deci prin faţa ochilor imaginea celor mai reprezentative figuri 
ecleziastice româneşti. Nu numai că a făcut eforturi de a-i cuprinde pe toţi într-
o vastă şi documentată sinteză; nu numai că s-a străduit să nu împartă scrisul 
românesc în două tabere pe criteriul religiei; adevăratul profesionalism al 
Corinei Teodor şi adevărata valoare a acestei cărţi constă în detaşarea şi spiritul 
critic, nepărtinitor cu care a fost scrisă. 

„… prima sinteză de istoria istoriografiei ecleziastice româneşti din 
Transilvania” cum o caracteriza profesorul clujean Nicolae Bocşan, unul 
dintre conducătorii tezei de doctorat, trebuie privită ca un punct de plecare în 
studiul istoriei bisericii româneşti.  

 
 

Monica Avram, 
Biblioteca Judeţeană Mureş 

 
 

Pompiliu Teodor, Introducere în istoria istoriografiei din România, 
Cluj-Napoca, Editura Accent, 2002, 298 p. 

 
 

De mai bine de două decenii istoria 
istoriografiei şi-a rezervat un loc de prestigiu în 
ştiinţa istorică din România. Istorici precum 
Alexandru Zub, Lucian Boia, Nicolae Bocşan, 
Vasile Cristian ş.a. au inclus cu insistenţă între 
preocupările lor reflecţiile istoriografice. 

Printre cei care au învăţat meseria de istoric 
la Universitatea „Babeş-Bolyai”, numele 
profesorului Pompiliu Teodor va rămâne pentru 
totdeauna asociat cu disciplina căreia, la Cluj, i-a 
conturat pentru prima oară dimensiunile: istoria 
istoriografiei. Oricând, privindu-ne nostalgic 
trecutul studenţesc realizăm că la cursurile de 

istoriografie universală am auzit pentru prima dată pronunţându-se numele 
unor celebri istorici, ce au imprimat direcţii originale de cercetare în scrisul 
istoric al veacului al XX-lea: Marc Bloch, Lucien Febvre, Jacques Le Goff, 
Phillipe Ariès, Fernand Braudel, Georges Duby etc. Şi ne-am simţit ca nişte 
învăţăcei aparţinând unei categorii privilegiate ori de câte ori intram în librăria 
Universităţii şi descopeream cărţi ale autorilor amintiţi, traduse de editura 
Meridiane. Cursurile de istoriografie universală şi românească au fost pentru 
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noi o uimitoare „apologie pentru istorie”, pentru a parafraza în parte titlul unei 
celebre cărţi ce poartă semnătura lui Marc Bloch. 

Povestea cărţii Introducere în istoria istoriografiei din România a 
început probabil în momentul în care profesorul Pompiliu Teodor şi-a văzut 
publicată Evoluţia gândirii istorice româneşti (Cluj, 1976), o primă sinteză 
asupra istoriei istoriografiei româneşti. Cu exigenţa ce-l caracteriza, profesorul a 
avut încă de atunci în vedere o reluare a subiectului. Au urmat între timp 
numeroase conferinţe şi articole despre o serie de istorici care au marcat 
discursul istoric românesc (Nicolaus Olahus, Silviu Dragomir, Ioan Lupaş, 
Gheorghe I. Brătianu etc), ediţii critice şi în fine, după 1990 două culegeri ale 
celor mai reprezentative studii ale magistrului despre istoria istoriografiei 
româneşti (Istorici români şi probleme istorice, Oradea, 1993; Incursiuni în 
istoriografia română a secolului XX, Oradea, 1995). Dar capodopera 
rămâne Sub semnul luminilor. Samuil Micu  (Cluj, 2000), cartea care 
îngemănează trei din preocupările majore de cercetare ale profesorului: istoria 
secolului al       XVIII-lea, istoria bisericii şi istoria istoriografiei. 

Cum destinul se joacă uneori inexplicabil cu noi, a făcut ca ultima carte 
aflată pe masa de lucru a profesorului Pompiliu Teodor să fie tocmai o nouă 
sinteză de istoria istoriografiei din România, domeniu pe care l-a cultivat 
decenii în şir, cu insistenţă. La origine un generos curs universitar, cartea a 
devenit prin adăugiri semnificative, o panoramică viziune asupra slujitorilor 
istoriei cei mai talentaţi, din trecut şi din prezent. O galerie de portrete se 
răsfiră, dinspre Evul mediu până la cei din secolul al XX-lea, începând cu 
Macarie, Nicolaus Olahus, Grigore Ureche, Simion Dascălul şi încheind cu 
David Prodan, Alexandru Duţu, Virgil Cândea, Radu Popa, Lucian Boia. 
Fiecăruia, după metodologia deja cunoscută a profesorului nostru, i s-a 
conturat profilul biografic, tabloul operei, concepţia şi metoda istorică, şi nu în 
ultimul rând, locul în istoria istoriografiei noastre şi în cea europeană. 

Selecţia istoricilor prezentaţi are, desigur, o valoare obiectivă: ea este 
rezultatul unor decenii de lectură şi exprimă opţiunile profesorului nostru 
pentru acei istorici care au făcut o adevărată carieră, care au imprimat noi 
orientări, care au dialogat şi s-au integrat în istoriografia universală. Totodată, 
de ce n-am recunoaşte, selecţia are şi o valoare subiectivă: ea demonstrează 
ataşamentul profesorului Teodor pentru istoriografia ardeleană, pentru foştii 
săi formatori, pentru discursul Junimii şi al şcolii critice. Mai ales pentru ultimul 
grupaj de autori (Scena istoriografică română postbelică), profesorul nostru 
a selectat, cu destulă dificultate, nume de istorici care prin opera lor au deschis 
şi vor deschide noi terenuri de cercetare. 

Cartea este însă deopotrivă valoroasă şi prin teoretizările făcute, prin 
caracterizarea curentelor istoriografice, într-o ordonare cronologică, de la 
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analistica medievală la cronistica secolului al XVI-lea, istoriografia umanistă a 
secolelor XVI-XVII, istoriografia iluministă, cea romantică, critică, interbelică 
şi postbelică. Cred că aceste pagini de sinteză oferă chiar şi pentru neiniţiaţi un 
profil concludent al istoriografiei româneşti. Paginile amintite au o mare 
valoare metodologică, oferindu-ne şansa de a percepe convergenţele dintre 
lucrările unor istorici, colegi de generaţie, de a înţelege sensul şi valoarea unei 
opere istorice prin prisma curentului la care se revendică.  

În mod simbolic, conţinutul acestei cărţi este încadrat de o prefaţă şi de o 
postfaţă care se transformă implicit în ecouri ale gândurilor primilor ei cititori. 
Care sunt totodată două personalităţi din cercul celor „de-ai casei”: prietenul 
dintotdeauna al profesorului Teodor, istoricul american Keith Hitchins şi unul 
dintre foştii studenţi, în care investise totala sa încredere, profesorul clujean 
Doru Radosav. Ei au judecat această carte din prisma valorii ei pentru istoria 
istoriografiei româneşti (K. Hitchins) şi al locului pe care îl ocupă în ansamblul 
unei strălucite cariere de profesor şi istoric (D. Radosav). 

Studenţi şi profesori, cercetători sau oameni de cultură, vor reveni cu 
siguranţă adesea la textul acestei cărţi. Ea rămâne ultima carte pe care 
profesorul ne-a dăruit-o tuturor, spre învăţătură, şi celor care am avut marea 
şansă de a-l admira la catedră şi celor tineri care vor veni în viitor înspre ştiinţa 
istorică. 

Mulţi s-au revendicat şi se vor mai revendica în timp de la „şcoala” 
magistrului nostru. Mulţi îi vor mai rosti numele, fără să-i fi cunoscut pe            
de-a-ntregul sclipitoarea inteligenţă, sensibilitatea, bunătatea, generozitatea, 
ironia fină, umorul, civismul, simţul răspunderii. Dar adevăraţii săi discipoli ne 
vom recunoaşte tacit întotdeauna, aşa cum ar fi vrut, prin inconfundabilele lui 
expresii pe care nici nu mai ştim de când le-am împrumutat, prin codul lui de 
exigenţe, prin scara lui de valori şi mai ales prin felul în care vom scrie istoria.  

 
 

Ina Bogătean, 
Târgu-Mureş 
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Dumitru Bălăeţ, Civilizaţia de bibliotecă, Călăraşi, Editura Agora, 
2003, 334 p. 

 
 

Dumitru Bălăeţ este un cunoscut poet din 
proeminenta generaţie a anilor ’60 – ’70, un neo-
blagian „care-şi realizează imaginile mai mult prin 
combinaţia ideilor decât a cuvintelor şi printr-o 
zicere delicată a sentimentelor” (Marian Popa) 

Cariera profesională şi-a desfăşurat-o ca dascăl 
de limbă şi literatură română şi apoi ca funcţionar 
ministerial în domeniul culturii, cu atribuţii concrete 
în sfera aşezămintelor bibliotecare. În această 
activitate a avansat „illo tempore” proiecte 
ameliorative, bazate nu doar pe tradiţia naţională, 
dar şi pe realizările novatoare ale instituţiilor similare 
din Occident. Şi-a susţinut ideile printr-o 

publicistică militantă în periodicele culturale ale timpului, cu încrederea 
neclintită în rolul bibliotecii, ca instituţie care, complementară învăţământului, 
are virtuţile modelării individului, cu efecte benefice asupra ansamblului vieţii 
sociale. 

După abolirea vechiului sistem totalitar comunist, Dumitru Bălăeţ s-a 
angajat – ca şi alţi scriitori şi oameni de cultură – în activitatea politică, în trei 
legislaturi succesive primind investitura de membru în Parlamentul României. 
În această calitate a rămas un susţinător constant al funcţiei culturale a statului, 
al modernizării României nu numai ca „stat cu economie de piaţă funcţională”, 
dar şi cu un sistem bine articulat, consistent susţinut bugetar şi judicios 
administrat al instituţiilor cu vocaţie educativă şi cultural ştiinţifică. Demersurile 
sale parlamentare, direcţionate în principal în sfera culturii, a cărţii şi 
bibliotecilor, au dovedit, în lunga noastră tranziţie, o perseverenţă pilduitoare, 
recunoscute şi adeseori susţinute de reprezentanţi ai diferitelor zone ale 
eşicherului politic românesc. 

Rezultat al experienţei acumulate în timp, la răspântie de secole, de 
sisteme politice şi opţiuni ideologico-culturale, cărturarul şi omul politic D. 
Bălăeţ adaugă acum fişierului său bibliografic un nou titlu: Civilizaţia de 
bibliotecă. Avem în faţă o carte de dezbatere şi document memorialistic, de 
aspecte ideatice şi realităţi ale politicii culturale româneşti, raportate la lumea în 
care aspirăm a ne integra, inclusiv cu valorile spiritualităţii noastre naţionale.  



 Libraria 
 

 
 

În cuprinsul celor 334 pagini, materia cărţii este repartizată în trei 
secţiuni: I. Din istoria unei legi: Legea bibliotecilor – da capo al fine; II. 
Guvernul şi Biblioteca Naţională; III. Civilizaţia de bibliotecă.  

Prima parte a cărţii se deschide cu preocupările lui Bălăeţ din anii ’70, în 
calitate de funcţionar în fostul Comitet de Stat pentru Cultură şi Artă pentru 
perfecţionarea şi consolidarea sistemului naţional al bibliotecilor publice, având 
ca model experienţa Franţei în domeniu, demersuri stopate de „revoluţia 
culturală” iniţiată de Ceauşescu după modelul chinezesc. 

Ajuns după 1990 în forul legiuitor naţional, parlamentarul întrevede o 
nouă perspectivă ideilor de modernizare a bibliotecilor şi politicii cărţii în 
România. Astfel el are intervenţii pertinente şi tenace pentru acordarea locului 
cuvenit bibliotecilor universitare şi şcolare în Legea Învăţământului (1994), 
contribuie la elaborarea Legii Depozitului Legal de Tipărituri (1995) şi este 
iniţiatorul, în 1997, a unei Legi a Bibliotecilor din România, act normativ 
elaborat şi pus în practică cu mult timp în urmă în marea parte a ţărilor 
civilizate. Avansarea iniţiativei deputatului Bălăeţ a fost susţinută şi de alţi 
parlamentari, din diferite grupări politice, între care deputatul de Mureş Lazăr 
Lădariu. Gestaţia acestui document a fost îndelungată şi cu poticniri, odisee 
încheiată prin adoptarea Legii nr. 334 / 2002. Este o lege caracterizată de 
autorul cărţii şi perseverentul ei susţinător ca fiind de interes naţional general, 
cu caracter preponderent tehnic, fără precedent în România şi mult aşteptată 
„cultura reală” a ţării. Ca orice act legislativ, ea este perfectibilă, dar se cere a fi 
urmată de măsuri riguroase de aplicare. 

Cea de a doua secţiune a volumului are un caracter preponderent 
polemic, având drept ţintă o neaşteptată hotărâre a Guvernului Năstase   (H. 
G. 578 / 13 iunie 2002) de schimbare a destinaţiei edificiului Bibliotecii 
Naţionale, clădire ridicată cu mare investiţie de inteligenţă, muncă şi bani din 
avuţia ţării, ajunsă la stadiul de finisare în 1989, la căderea regimului Ceauşescu. 

Se pot urmări în aceste pagini interpretările, declaraţiile politice şi 
comunicatul de presă, articolele deputatului Bălăeţ legate de această hotărâre 
guvernamentală calificată drept prima încălcare a legii de-abia promulgate. 

De asemenea este prezentată o bibliografie cronologică a 117 articole 
publicate într-o susţinută campanie de presă din vara fierbinte a anului 2002 
împotriva abuzului guvernamental (menţionăm că pe prima pagină a volumului 
este inscripţia: „Această carte se dedică ziariştilor români, care au salvat 
Biblioteca Naţională”) 

Văzând această „perseverentia diabolica” guvernamentală cetăţeanul 
Dumitru Bălăeţ apelează la Justiţie pentru anularea H. G. 578. Cauza se află 
încă în fază de judecare la Curtea de Apel Bucureşti.  
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Cea de a treia parte oferă şi titlul scrierii – Civilizaţia de bibliotecă – şi 
întregeşte justificarea subtitlului: „unde ne aflăm şi unde ar trebui să ajungem”. 
Prin text şi imagini este ilustrată uriaşa discrepanţă între realitatea românească 
şi cea din ţările avansate (Franţa, Germania, Olanda, Suedia, Marea Britanie, 
USA, Japonia ş.a.) în domeniul bibliotecilor, al posibilităţilor de studiu şi 
informare ale cetăţeanului.  

În întregul ei cartea oferă cititorilor ei o lectură interesantă, un excurs 
documentar incitant străbătut de crezul nestrămutat al autorului în virtuţile 
culturii, în general, al cărţii şi bibliotecii, în special. 

Încheiem această prezentare a cărţiii Civilizaţia de bibliotecă, citând una 
din aserţiunile axiomatice ale autorului ei: „Dacă vrem să ne integrăm în 
Occident, nu numai în cultură, ci în toate domeniile, de aici trebuie să 
pornim, de la biblioteci.” 

 
 

Mihail Artimon Mircea, 
Biblioteca Judeţeană Mureş 
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